

# EL ECO DE LA CAMPAÑA

ORGANO DE SUS INTERESES.

Regente—D. Pedro N. Vera

SE PÚBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.—COMUNICADOS Y AVISOS CONVENCIONALMENTE  
Suscripción mensual 15 reales anticipados—Imprenta, en casa de la Señora de Rodriguez.

## ALMANAQUE.

DOMINGO 24—Sexagésima. Sos. Modesto ob. y Matías ap.

LUNES 25—Sos. Sebastian, Aparicio y Cesáreo.

MARTES 26—Nuestra Señora de Guadalupe y san Alejandro.

MIERCOLES 27—Sos. Baldomero y Julian mártires.

## Paquete de Europa

## Correspondencia de Castelar.

Paris, Enero 8 de 1867.

(Conclusion)

Y hay quien desconoce la razón que asiste a los Estados Unidos para intervenir en Méjico, para demandar que la forma de gobierno de Méjico sea la forma Republicana? Es decir, que se ha creido Europa un derecho de llevar a Méjico su imperio, y no quiere reconocer en los Estados Unidos el derecho de restaurar la república? Además que los Estados Unidos no necesita intervenir. La república es tan natural en América, ha nacido tan espontáneamente del seno de sus costumbres, se ha enlazado con tanta fuerza en sus independencias, que no puede morir, y no morirá. Si esta fuerza no bastaría a restaurarla en Méjico, bastaría la indómita constancia de Juarez. Ese hombre, que no duda en los momentos de mas angustias, que no ceja en las horas de las grandes derrotas; consagrado a sostener su derecho, cuando todos lo creen perdido; inmóvil ante el combate de Francia, ante el prestigio del nuevo imperio, ante la traición que lo abandona ante la deslealtad que lo vende; ese hombre que vive bajo las ruinas de una sociedad levantando las manos para que no le aplasten la cabeza; magistrado integrísimo que ha creido en la fuerza del derecho, cuando todos creen hoy en el derecho de la fuerza; ese hombre dotado del ardor del indio y de la constancia del español, en cuyo carácter se han refugiado todas las virtudes de su raza, en cuya alma se han mantenido los penates de la república, ese hombre es el poder moral de una idea que vence en América y que ilumina con su victoria el mundo. Los Estados Unidos no podrían hoy reclamar con tanta urgencia la salida de Maximiliano y la retirada de las tropas francesas, si Juarez no sostuviera en sus manos el pabellón nunca abatido de la república.

Comparadlo, comparadlo con ese pobre Maximiliano, que huye de sus acreedores de Miramar, que pasa el Atlántico arrastrado por sus codicias, que pone su corona bajo las espuelas de los generales franceses y que escapa en el momento mismo en que se va a encontrar frente a frente con el que llama enfáticamente

su pueblo. Y a esta hora nadie sabe que es del emperador sin imperio.

Se dice que se ha descubierto una conspiración en el ejército austriaco para levantar al trono que ocupa su hermano. Y este ha ordenado su prisión en el instante mismo en que desembarque. Se añade que le han preso los franceses.

Se murmura que ha abdicado. Hay quien cree que los generales franceses le han obligado en su prisión a decir que jamás abdicará. Difícil es averiguar lo cierto. ¡Maximiliano preso! Creímos en la Providencia. Han preso al carcelero de Méjico.

## V.

Pero no solamente el imperio mexicano se disuelve, también se disuelve el imperio austriaco. Es imposible que esa aglomeración informe de razas pueda contenerte de otra manera que por el látigo. Y el látigo se ha roto en manos de su emperador, desde que se le cayó el cuadríptero y le dispersan sus ejércitos, los inmortales vencedores de Sadowach. Y quiere aplicar una política liberal, una política constitucional a sus pueblos, no para emanciparlos por medio de las instituciones modernas, sino para comprarlos con la moneda falsa de mentidos derechos.

Y en la aplicación de esta política sucede lo que no podía menos de suceder que cada pueblo anda demandando su autonomía, como en la leyenda de las insurrecciones cada muerto busca sus miembros esparcidos en el polvo del juicio. Y Bohemia pide su antigua nacionalidad; y Hungría su constitución del 49 que casi la separa del Austria; y Galitzia y Cracovia su reunión con la eterna, con la inextinguible Polonia; y el ducado de Austria su unión con la gran patria alemana, y en medio de estos tendencias contradictorias de tantas razas, el sacro antiguo imperio, ese cadáver insepulto, se disuelve. Con motivo de un reciente tratado de comercio con el imperio francés Mr. Beust, el presidente del consejo de ministros de Austria, ha iniciado una alianza con Francia. No lo creo posible. El odio entre Austria y Francia es eterno como el odio de Aníbal a Roma. Toda la política exterior de Francia gira, como sobre un eje, sobre este odio implacable.

Richelieu pudo vencer el feudalismo dentro de Francia, venciendo fuera el imperio austriaco. La gloria de Luis XIV se levanta sobre las humillaciones de Austria. La desgracia de María Antonieta fué su cuna. La malo su nombre de austriaca. El error de Napoleón fué un segundo casamiento. El hombre de la revolución al desposarse con una princesa austriaca se desposó con un cadáver. El Austria está condenada a la soledad y a la muerte.

Mientras tanto, la confederación del norte se constituye, y la Prusia que es la reforma, que es la filosofía, que es la emanación en que se va a encontrar frente a

frente a frente del Austria es el progreso, ante el trono de Alemania hasta el día en que una unidad se realice, por el único agente poderoso, por la libertad, por la democracia.

El último discurso de Bismarck es una prueba más de la grande habilidad de este hombre de Estado que tantas relaciones tiene con Cavour.

Ha comprendido que la Alemania del Norte debía regenerar políticamente a la Alemania del Medio-día, como Cavour lo comprendió en Italia; ha preparado la realización de este pensamiento en una guerra a él extraña en la guerra de Dinamarca, como Cavour preparó la realización del suyo en la guerra de Crimea; ha buscado y conseguido la neutralidad de Francia y la alianza de Italia, como Cavour buscó y encontró la alianza de Francia y la neutralidad de Prusia; ha suprimido cuatro o cinco reyes teocratas; ha realizado ya el ideal de la unidad de Alemania como realizó Cavour el ideal de la unidad de Italia y ha vencido al Austria herido ya por la mano del gran estadista de Italia, corriendo todo lo cual, aparte de las imperfecciones naturales en obra de tanta grandeza, ha prestado a la civilización extraordinarios y numerosos servicios.

En su último discurso ha dicho, que es

para el de un grande precio la alianza con Italia. En efecto, las dos naciones se

levantan sobre las ruinas de los dos polos de la edad-media.

Italia sobre las ruinas del Pontificado, Alemania sobre las ruinas del Imperio, Italia ha quitado a la Roma de la inquisición su prestigio político en el siglo décimo nono como Alemania lo quitó su prestigio moral en el siglo décimo sexto; los blasones del escudo de Italia con la soberanía del pueblo, el sufragio universal, y los blasones del escudo de Prusia con la Reforma, la paz de Westphalia, la filosofía del siglo decimo octavo: Italia encuentra su fundamento en la razón práctica y Alemania en la razón teórica de nuestro siglo; ambas en la revolución. Por cierto que debo confesar un error.

Yo había creido que la emperatriz de los franceses no iría a Roma y va con casi todos los periódicos liberales de Francia. Pero me he engañado. También creerán los neo-católicos de toda Europa que la salida de las tropas francesas serían la señal de perturbaciones sin cuento, de asesinatos, y Roma permanece tranquila, serena sin que en nada se haya conocido la ausencia del extranjero. Pero esto nos maravilla a todos. Si la población romana está tan dispuesta a sufrir el yugo clerical, si aquellos ciudadanos amaban tan profundamente al Papa, si no había el anhelo vivísimo de conquistar la libertad civil y de formar parte de esa gran patria italiana que tan espléndente se alza ahora en el mundo? porque los temores del Papa, porque la alarma general de sus allegados y partidarios? Cuando el mariscal francés que mandaba en

Roma ha ido a despedirse, el Papa le ha contestado que la vuelta de la bandera francesa no sería por el pueblo tan clamada como la ida de esa bandera, a cuyo abrigo debió añadir, ha vivido 15 años de vida ficticia el cadáver de mi poder temporal.

El rey Victor Manuel ha puesto en un discurso de apertura de las Cámaras, la idea de que todavía es posible una conciliación entre el Papa y la Italia.

A este fin se ha enviado a Mr. Tonello, consejero de Estado a establecer relaciones. Merced a un largo, un profundo estudio esta lucha del poder con el poder teocrático. El primero se siente fuerte y renuncia a todos aquellos privilegios que durante la edad media costaron tanta sangre; renuncia a la presentación, al pase, al juramento, a la inspección sobre la Iglesia, a la cual devuelve toda su libertad. Y el viejo poder romano en su ceguera intelectual, en su egoísmo de corazón y de carácter, más frío cuanto más se acerca al fuego de la vida menosprecia estas grandes conquistas morales, de dominio sobre el espíritu para conservar por algún tiempo más la sombra letal de su menguada soberanía, que es su muerte. ¿No demuestra con esto que él mismo duda de su poder moral? Que no cree él mismo en la eficacia de su poder sobre el espíritu?

Si el pretexto para mantener los últimos pedazos de tierra que le dieron las armas del mundo es que sin ellas no puedo esgrimir las armas del cielo ¿por qué no renunciarlos desde el momento en que el poder civil deja todas sus libertades a la Iglesia? Estima en más el Papa su desolada campiña de Roma, su ruinosa ciudad eterna, sus quinientos mil vasallos forzados que la libertad de todas las iglesias del universo, consecuencia forzosa indeclinable de la libertad de la Iglesia de Italia.

El galicanismo, el regalismo los enemigos del poder espiritual del Papa dentro de su misma comunión serán vencidos. Pero el Papa a pesar de estas ventajas morales no quiere llegar a extenderse con Italia. Entonces todos los medios pacíficos se habrán agotado. Entonces se habrá demostrado por última vez el mandado que los poderes irreales mueren víctima de sus preocupaciones, de esas frías nieblas que se levantan del sepulcro entreabierto a cuyo bordo agonizan. Entonces Roma se levantará y la ciudad de los muertos reclamará un derecho a habitar entre los vivos.

VI.

Precisa esperarlo todo de la espontaneidad de los pueblos, nado de las convicciones de los gobiernos; La Europa entera está dejando degollar horriblemente a los cristianos orientales en la isla de Cíndia.

Sus entrañas no se convuelven al ver el suicidio de un pueblo entero. Los católicos entran verdaderamente transfigura-

dos en la legión de los mártires, entran en el cielo de la inmortalidad por su fe vivísima por un inútil y sublime sacrificio. Uno de estos últimos días la mano de un sacerdote que veía su villa natal próxima a caer en poder de los turcos, ha incendiado un depósito de pólvora. El pueblo entero ha saltado en pedazos y, con el pueblo sus habitantes; hombres, mujeres, y niños.

Los vencedores mismos han sufrido enormes pérdidas. El mar, el cielo de Grecia, el recuerdo de su gloria, el aliento de sus héroes, son siempre una fuerte moral de grandes ideas y de grandes acciones. Los mártires de Cánida irán a unirse en la memoria de la humanidad con los mártires de las Termopilas y como aquellos supieron conservarla, estos sabrán resucitarla. Es la esperanza de todos los que aman la libertad y el arte sobre la faz de la tierra.

Es necesario recomponer la Grecia, esa estatua mutilada, para ver si en medio del positivismo moderno, hay esperanza de que nazca un pueblo, a la sombra de los mitos donde colgó en lira Homero, al arullo de las olas donde nacieron los dioses que llevan su sus labios la miel del Híbila y del Himmel, la miel de una inagotable poesía. Hasta el nuevo correo. Adios, Héctor, saluda a todos los compatriotas en nombre de tu invariable amigo.

**Emitio Castelar.**

Posdata—Debo decir que a última hora se duda mucho de que ese realice el viaje de la emperatriz.

## EL ECO DE LA CAMPAÑA

COLONIA FEBRERO 24 DE 1867.

Que se reparta! que se reparta!

"Ecco homo"—he ahí el grito de los sayones en el pretorio de Pilatos.

La subdivision territorial del Departamento de la Colonia, entra otra vez a formar la orden del día en los consejos de la redaccion de alguno de los diarios de la capital.

No ha mucho combatiamos con vigor esa idea y desde que hoy renace en la prensa, nos vemos obligados a combatirla y rechazarla; redarguyendo a la inconsistente y viciosa argumentacion de que de nuevo se hecha mano, con fundamentos solidos y convincentes.

Dejamos a un lado las razones de "no servir a un sentimiento local", que aduce la prensa a que nos referimos, para sincerarnos de los falsos conceptos de conveniencia y posibilidad, que para tal subdivision hace valer.

Es nuestro Departamento de la Colonia para cierta redaccion, la única inconsultil que visitó el Hombre Cristo y de la que en jirones se repartieron los Caifases que se encargaron de su suerte.

Ayer debia formar un Departamento aparte la sección del Rosario: ahora hay conveniencia y es bajo todos aspectos muy posible el formar otro de la sección del Carmelo: y siguiendo esto andar, mañana habrá necesidad de que la de Palmaria sea declarada también independiente de la Colonia; y en un plazo tan breve y corto, que de por si nada representa, se habran satisfecho los deseos y las aspiraciones del colegio, formandose cuatro

diferentes departamentos del que lo es hoy de la Colonia.

El objeto, sin mucha perspicacia de nuestra parte, a primera vista se descubre: por mas que se haga entender que al ocuparse de tal asunto, no se quieren circunscribir simplemente a la subdivision del nuestro sino a trazar el cuadro general de muchos que se encuentran en el mismo caso.

Aun que encontráramos sinceridad en la idea, que estamos muy lejos de verla; no participamos del fundamento, a que se quiere obligar.

La organización de la Campaña no puede en manera alguna depender de la subdivision que se proyecta y el sentarlo como principio, desacredita la administracion.

La prosperidad de los pueblos se puede y se debe desarrollar al impulso viviente del elemento municipal; y es esto a nuestro entender el mejor resorte de que se debe hechar mano para la consecucion del objeto que se desea.

Los negocios de interes vecinal son una parte si, de la administracion general y deben entrar en la competencia del poder; mas nosotros participamos de la teoria de Benjamin Constan y rechazamos a este solo respecto la centralizacion administrativa.

Fraccionar los Departamentos existentes para multiplicar los administradores, es contribuir a la descentralizacion del Poder; lo que no está en ningun modo en armonia con el modo de ser politico de un país que vive bajo una forma misma y compleja.

Si la poblacion territorial aumentase en grande escala, seríamos los primeros en aconsejar y pedir la desmembracion del departamento en que aquella se efectua. Hay algún dato estadistico por ventura que acredite respecto a nosotros ese aumento extraordinario de vecindad? No: y felices seríamos si en el curso de los trastornos politicos porque hemos pasado no hubiese ésta minorado.

No creemos sea argumento en contrario el que se señala nuestra pequeña ciudad, duplicada en vecindario por razones y casualidades debidas a la buena ventura y esto es obvio: que aumento de poblacion notable ha tenido nuestra campaña?

Una ó dos centenas de hombres del pais vecino que por las cargas del servicio militar se trasportan de una a la otra orilla y pero estas no pueden figurar en manera alguna por su esquero numero, como un aumento notable; mas de que su estabilidad en el pais, solo depende de que desaparezcan las dificultades que mantienen aquellas cargas.

Por otra parte; si bien se pudiera aplicar el sistema de desmembracion que se quiere introducir como base única del orden a aquellos departamentos que por su mucha estension territorial hace imposible emplear con buen éxito la administracion de justicia; no sucede así en el nuestro; q' no solamente es el mas pequeño de la Republica en estension territorial; pero tambien el de menos poblacion.

Lo hemos dicho otra vez y hoy lo repetimos.

Subdividir para formar nuevos centros de poblacion en el Departamento de la Colonia, que cuenta con una ciudad, dos villas y un pueblo; que a mas tiene tres grandes Colonias; y no ocuparse en esta tarea respecto al de Tacuarembó etc. de inmensa longitud y que carece relativamente de centros poblados, es manifestarse no solamente ilógico, sino dar a entender a las claras, que el móvil que se tiene en vista, esta oculto.

## Albricias! albricias!

verdad en lo referente a la conferencia tenida con el Coronel Arroyo.

## SECCION OFICIAL.

Ministerio de Gobierno.

Montevideo Febrero 11 de 1867. Con la nota fecha 16 de Enero proximo pasado, se ha recibido la lista de los ciudadanos que deben componer el jurado en los juicios de imprenta.—Y habiendo merecido la aprobacion superior, se comunica a la Comision para los fines siguientes.—Dios guarde a la Comision muchos años.

*Alberto Flungini.*

A la Comision E. Administrativa del Departamento de la Colonia.

Comision E. Administrativa.

Colonia Enero 17 de 1867.

Con referencia al presupuesto del Juzgado Ordinario de esa villa, esta comision previene lo siguiente: Que habiendo pasado el Gefe Politico una nota, haciendo presente que el Juzgado Ordinario está ocupando una pieza de la casa del Estado por mas de un año, recibiendo indebidamente el alquiler de casa que manifiesta su presupuesto; y siendo esto un acto que reprocha esta Comision, el abajo firmado, se dirige a los SS. de la Comision Auxiliar, para que se sirvan manifestar asi al Alcalde Ordinario: previniéndole que los veinte pesos que corresponden al mes de Diciembre, quedan a cuenta en las rentas Departamentales de los alquileres que, indebidamente ha cobrado; de cuya circunstancia se dará cuenta al Gefe.

Dios guarde etc etc.

A la Comision Auxiliar del Rosario.

*Angel Hernandez—Presidente—F. M. Moris—Secretario.*

Comision Auxiliar de la 2<sup>a</sup> Secciod.

Rosario Enero 29 de 1867.

Esta Comision ha recibido la nota de la Comision Extraordinaria Administrativa del Departamento en lo que le hace presente con referencia al presupuesto del Juzgado Ordinario, previniendo que, habiendo pasado el Sr. Gefe Politico una nota haciendo presente que el Juzgado Ordinario de esta villa, está ocupando una pieza de la casa del Estado por mas de un año, recibiendo indebidamente el alquiler de casa que manifiesta en su presupuesto, y siendo esto un acto que reprocha aquella Comision, el Sr. Presidente de dicha, se dirige a los señores de esta Comision auxiliar, para que se sirvan manifestarlo asi al señor Alcalde Ordinario y preventirle, que los veinte pesos que corresponden al mes de Diciembre, quedan a cuenta en las rentas Departamentales, de los alquileres que indebidamente ha cobrado; de cuya circunstancia la Comision Extraordinaria dará cuenta al Superior Gobierno.

Todo lo que esta Comision participa al Sr. Alcalde Ordinario para su enterq conocimiento.

Dios que a V. muchos años—Luis A. Duranona—Presidente—Sandalo Martínez—Secretario.

Al Sr. ExAlcalde Ordinario Don Joaquin Fernandez.

## NOTICIAS GENERALES

Noticias del dia.

Por el Tevere entrado ayer tenemos noticias de Buenos Ayre hasta las 9 de la mañana y de Montevideo hasta el 20.

Respecto a la paz con el Paraguay encontramos lo siguiente en el *Boletín Oficial del Gobierno Nacional*.

“Con motivo de la negociación de paz, iniciada por el Gobierno de los Estados Unidos, cuyas bases comunicamos ayer a nuestros lectores, se corre que, con ese motivo tendrán una conferencia el Emperador del Brasil, el General Mitre y algunos agregan que el General Lopez.”

“Nos aseguran que los mas fuertes comerciantes que envian efectos al ejército han suspendido sus grandes remesas, creyendo por datos particulares que concuerdan con nuestra noticia”, que sigue la mediación de paz, y que “muy pronto” las hostilidades serán suspendidas”.

“El Sr. Brito, Ministro Brasilero, debe llegar de un dia a otro a Buenos Aires. Sin duda vendrá a conferenciar sobre las proposiciones del Sr. Ministro de Estados Unidos” “hay mediación ofrecida y hay probabilidad de hacer la paz salvándose el honor y la dignidad de los aliados.”

“Es oficial que el Brasil comunicó bases para conferenciar de paz con el Paraguay.

“Se responderá a los Estados Unidos cuando llegue el Ministro Brasilero Brito”

—En que quedó la chirinada?

Este es una pregunta que muchas se hacen y pocos satisfacen.

—El 22 salió en Montevideo el señor Rucker, uno de los extranjeros mas estimados de aquel país.

El Ministro Brasilero señor Brito llegó de Montevideo. Será recibido inmediatamente en su carácter de Envio Extraordinario, para ocuparse, inmediatamente también de la mediación ofrecida por los Estados Unidos.

Parece que se apunta a ver algo claro.

## Despacho telegra

FCO.

Montevideo, Febrero 21.

(5 de la tarde)

El Ministro Brito parte mañana para esa.

Se dice que va a ocuparse de la mediación pacífica ofrecida por los Estados Unidos.

Las fiestas de ayer han sido espléndidas. Concurrencia inmensa de nacionales y extranjeros.

No hubo un solo desorden.

—“Bambooqués, fuegos artificiales, mesas y muchos discursos.

División oriental en el Paraguay.

Dice la correspondencia del Teniente Fernández.

El 12 se temió un ataque por reagruparse y por la estrema derecha. Durante la noche todas las tropas se estuvieron sobre las armas y los cañones listos para猛烈ar. Los soldados orientales durmieron en la linea con la mochila y el capote arrollado.

El 14 bombardeó la escuadra desde las 10 de la noche hasta las 4 de la mañana. En las guerrillas murieron 4 brasileros y fueron heridos 2 gravemente, contra los primeros un oficial.

No había indicios de operaciones; al contrario, se construían ranchos y ramadas como para continuar la calma.

Telegrama.

Montevideo, Febrero 22 de 1867

à las 10 1/2 A. M.

Por el vapor *Flemington* llegado de Liverpool tenemos fechas de Londres hasta el 18 de Enero.

Victor Manjol ha dicho que la cosecha

romana se resolverá satisfactoriamente, no obstante que el embajador Tonello se despidió del Papa sin arribar a un acuerdo definitivo.

El conflicto de Italia con Turquía se arregló pagando la Puerta Otomana indemnizaciones al dueño del buque italiano que fue echado a pique.

Un tremendo huracán destruyó en Nápoles 20 buques.

La situación de España es la misma; hay calma aparente pero se teme una convulsión espantosa.

La junta revolucionaria de Madrid dió un manifiesto al pueblo, al ejército y al clero disponiéndolo a un levantamiento general.

Influencias políticas acaban de llamar al trono español al duque Montpensier.

El General Serrano consiguió escapar a las persecuciones de Narváez y se le esperaba en París.

El congreso de Estados Unidos presistía en la deposición del Presidente Johnson. Ha aparecido el cólera en el Janeiro. El 10 había llegado a Rio Janeiro el vapor de guerra español “Colón” y otro, cuyo nombre y procedencia no se dicen.

Britos está hoy en una larga conferencia con Flores.

En Londres ha habido una gran catástrofe.

El 17 del pasado 500 personas patinaban sobre el lago de Regents Park.

El hielo se abrió repetidamente, perciendo en el lago trescientas víctimas.

República Argentina,

Rosario Febrero 21 de 1867.

Querido amigo.

El 16 hubo un motín en Córdoba que fue sofocado en el acto por el Gobierno; el motín fué en las fuerzas que hay en el cabildo, y según me aseguran la causa de ese motín fué la falta de pago, pues el dia antes habían sido pagados los oficiales y la tropa no, causando esto el movimiento que no ha tenido otro resultado que unos cuantos tiros al aire y la deserción de unos pocos hombres de esa fuerza.

Ha corrido en Córdoba un manifiesto ó proclama firmada por Juan Sáa, del cual no llegaron sino tres ejemplares a Córdoba, y no he podido obtener ninguno aquí donde me aseguran no ha llegado.

Al General Mitre se le dió un espléndido banquete y esta noche se le dá un baile.

Creo que mañana se embarca para esa. No tengo tiempo para mas.

—En carta de uno de nuestros correspondentes del Rosario, nos dice, que en el brindis que pronunció el General Mitre en el banquete que allí le fué ofrecido, dijo “que venía a asumir el mando nuevamente”.

## CRÓNICA.

—**Habrá alumbrado?**—Nos aseguran que se han cargado ya todo lo necesario para establecer el alumbrado público. Cesarán pues las tinieblas y se hará la luz.

—**Que lastima!**—La linda y nueva calle que sube para la iglesia, ha quedado magnífica, solo le falta que se haga tirar en linea la pared de un edificio ruinoso que está haciendo allí el mismo efecto que una pedrada en el ojo de un oicario—Es una lastima que no se haga salir la linea, pues aquella rinconada seña la calle.

—**Vaya una breva!**—Es induda

ble que estamos en la época de los portentos, en el tiempo de los milagros.

Como si no fuesen bastantes conocidas las brevas figuradas que producen estos tiempos fenomenales, la naturaleza también se encarga de ofrecernos producciones que sorprenden.

Según el “Norte” periódico de San José, un agricultor posee una higuera que ha producido una breva que pesa 5 1/2 libras. Tiene la forma de un mate paraguayo, cuyo pico se desprende del centro y enroscándose en la rama que sostiene la misma, llega hasta el tronco principal del árbol.

Tal fenómeno vegetal, debe llamar la atención de los curiosos.

—Pero no es esto solo, el mismo periódico de San José traé lo siguiente:

“No hace muchos días que hemos visto un huevo con la figura de un mate y que según nos dicen ha sido llevado a Montevideo, quedando la gallina en poder de un caballero inglés que se le antojó pagar cuarenta pesos moneda nacional por ella.

Después de semejantes rarezas, preciso es convenir que en San José todo toma la forma de porongos.

—**Riña fatal**—Y se agarraron cuerpo a cuerpo en medio de la calle ayer a la enida de la tarde.

Brincaban con vehemencia, se chocaban iracundos, habeaban de furor y la sangre comenzaba a correr.

¡Que lucha feroz que duelo sangriento! La gente comenzaba a rodearlos y a contemplarlos con espanto.

Iba acercándose la noche y la riña no tenía al parecer fin.

Ninguno se declaraba vencedor, ni se postraba rendido.

—¿Porque era aquel combate? Ah. . . . silencio!

Atravesando el gentío aparece ante los combatientes un hombre coloso tensando en su nervuda mano un tremendo garrote.

Y sin cuidarse de los concurrentes iban un rujido y . . . acometiéndose a garrotazos a los achadores con asombro de los espectadores.

Uno cesó muerte, y el otro emprende la tuga.

—¡Maledetto!, dice el hombre del garrote, se mas capa al qui yo querer dar more, y hay matao el meo!

Y en efecto el hermoso perro muerto era del apaleador.

Porque aquella lucha, lectores era de canes, no de hombres.

Me olvidé deciroslo al principio, no os enfadeis.

—**Sorpreso.**—Ayer he sorprendido a una muchacha en el momento de sujetarse una liga.

Magnifica lig, sobriva pierna, y bien aventurado ojos los que lograron ver la pierna y la liga.

Confieso con toda franqueza que, aunque sabía todo lo importante que es una pierna nunca lo he creido tanto hasta el momento en que he visto a la que me refiero; he hecho cargo de que las piernas es una de las materias que más deben preocuparnos.

Hacer el estudio prolífico de una buena pierna, no es cosa del otro Jueves.

Se necesita un buen tacto y conocimiento exacto de las reglas matemáticas.

Cuando estudia las matemáticas, he de pedir a esa muchacha que me muestre de nuevo la pierna para hacer cálculos sobre ella. Sobre la pierna, no sobre la muchacha.

—**La elección.**—Un acaecido es la existencia

Y el hombre un profundo abismo. Por eso su mayor ciencia. Es conocerte a si mismo.

—**La cortesana.**

Es por regla general, El cortesano decoro Una cáscara de oro Que cubre un bajo metal. Mucho la mano tender. Mucho asable sonrío, Muchísimo prometer. Y poquísimo cumplir.

—**La casua.**—Ayer ha entrado a la casua, remitido por la comisaría del Carmelo, Ectanislado Rolon deserto del ejército.

## SECCION COMERCIAL.

—**Bolsa Montevideana.**

Montevideo, Febrero 21 de 1867.

Alguna animación en artículo de espor-tación.

14000 arr. lana mezcla de Entre-Ríos Libre de criolla despachada arr. . . . . 2,75 cts.

10000 arr. lana mezcla fina, libre de mestizana y criolla arr. . . . . 2,85 “

6000 arr. lana buena mezcla de Entre-Ríos al barrer despachada arr. . . . . 2,70 “

3500 arr. lana mestiza fina de Entre-Ríos despachada arr. . . . . 3,60 “

1000 cueros becerros despachados. . . . . 4,70 “

400 cueros de potro salados de 34 a 35 lb pues os a bordo. . . . . 1,07 1/2 “

3 fordos de cueros lanares lb. . . . . 0,85 “

Cueros vacunos 44 rs.

“ de potro 10 rs.

“ lanares 24 rs. a 48 rs.

Corda mezcla ps 16 a ps 16,40

Lana fina superior 34 a 38 rs.

“ mezcla buena 28 rs.

“ regular 24 rs.

“ criolla de 20 rs. a 22 rs.

“ con abrojo 14 rs.

Plumas de avestruz 13 rs. lb

Trigo bueno 5 ps 20

“ regular 4 ps 80

Buenos Aires, Febrero 22 de 1867.

## BOLSA DE COMERCIO.

### FRUTOS.

410 es vacunos campo 109 a 112 ps pd.

300 — mezcla 114 a 116 ps —

400 — m'ro 120 a 122 ps —

200 ds es l's ib de d'cho 150 a 170 ps dta

70 — — — — 145 ps —

100 — — el barrer 110 a 120 ps —

800 arr. lana m'za buena 6 90 ps ps

500 — — regular 6 67 ps —

400 — — — — 6 66 ps —

1000 — — mela b'na 64 ps 65 1/2 —

600 — — regular 6 62 ps —

400 — — — — 6 60 ps —

— — — — — — — —

### GRANOS.

150 fgas trigo superior 220 a 225 ps fgs

300 — bueno 205 a 215 ps —

200 — — regular 190 a 200 ps —

100 — — — — 185 ps —

60 — — — — 180 ps —

— — — — — — — —

DOMINGO 24 FEBRERO DE 1867

NO CONTIENE MERCURIO

**PILDORAS**

[Vegetales.]

AZUCARADAS.

DE BRISTOL.

E GRAN REMEDIO

para la

TURACION DE TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, HIGADOS E INTES-

TINOS.

En Frasquitos de Cristal.

No contienen Mercurio.—Son las mas baratas!—Son las mejores!—No tienen mal gusto.

Estas pildoras estan preparadas expresamente para obrar en armonia con el mayor purificador de la sangre, la Zarzapilla de Bristol, en todos los casos producidos por hombres depravados ó por impureza de la sangre. Los pacientes mas desahuciados no deben de esperar. Bajo la influencia de estos dos grandes remedios, desaparece con tanta rapidez como permanencia, las enfermedades que hasta ahora se habian considerado como absolutamente incurables.

Es la mejor y mas segura medicina en las enfermedades siguientes.

**EN VENTA**

Por mayor

En las droguerias de J. V. Garaicoechea y Guillermo Cramwell y ca.

UNA SALUD CONSTANTE Y UNA VIDA LARGA ASEGURADAS.

**Pildoras Holloway**

Impureza de la sangre.

En los mas casos de enfermedad el remedio de que mayor necesidad se tiene pero que es el mas dificil de encontrar es uno que purifique, regularize y mejore la calidad de la sangre. Las Pildoras Holloway poseen y ejercen estas tres calidades en un grado extraordinario: produciendo su uso como resultados una digestion perfecta, un aumento increible de la facultad secretoria del higado, una purificacion completa de la sangre, la expulsione radical de toda materia morbosa y el nacimiento en el fluido vital de aquellos elementos puros de que necesita el sistema para su sosten y reparacion.

UNA ESPLENDIDA MATA DE PELO

**Tonicos Orientales**

Para el Pelo

Es una preparacion resconocida universalmente como la mejor de mercado para;

CONSERVAR Y FORTIFICAR las raizes y finalmente del pelo. Conserva el cráneo libre de.

CASPA Y COSTRAS

Es un preservativo seguro de color. Comunica un "brillo hermosissimo" al cabello y cierta propension á rizarse naturalmente. No es una unura graciosa como las sombras que generalmente se usan sino un articulo que por todos conceptos hermoso, fortificado y conserva el don de la naturaleza que mas adora. Ninguna sonora que deseé cautivar la admiracion del sexo fuerte debe carecer de este importantissimo articulo de tocador.

Unicos propietarios.

LANMAN KEMP.

Proveedores por Mayor Nueva York.

## COLONIA DEL SACRAMENTO

**EL AMIGO MAS FIDEYIG-**

NO

**Unguento Holloway**

Sus propiedades sanativas son conocidas y apreciadas en el mundo entero.

Los muchos años que hace que este inapreciable unguento estan pasando por la prueba de la opinion publica (y cuando mejor se conoce tanto mayor es la reputacion que adquiere) establecen mas convenientemente que pudiera terapeuticas.

En los casos de males de piernas, ó de pecho y en las llagas y las úlceras, el efecto que produce dicho bálsamo es asombroso, mientras que para los sarpullidos, la tiña, la escrofula y las dolencias de la piel en general constituye un remedio incomparable. Si este unguento es diligentemente frotado en el cutis (haciéndose este bañado bien previamente con agua tibia) penetra pronto en el sistema y limpia cuantas partes tocas.

Hinchazones glandulares, bronquitis, murria angina, dolor de garganta y dipteria.

En cualquiera de las enfermedades arriba mencionadas se obtiene un alivio inmediato y duradero frotando vigorosamente este unguento detergente dos veces al dia en el cuello, el pecho y las espaldas. Dicho medicamento obra sobre mismos manantiales de la vida, porque por las glándulas (que caen bajo la influencia de aquél) tiene que pasar tanto la manteria nueva hue se necesita para a reparacion del cuerpo como todo particula vieja opuesta á su bienestar. Tan irresistible es el poder curativo de este unguento usado en union con las pildoras del mismo nombre que aun en los casos mas desesperados obtendrá una cura completa.

**IMPRENTA**

En este establecimiento se hacen todas las impresiones á precios sumamente médicos. Los avisos que se dirijan á esta imprenta serán pagados anticipadamente—de lo contrario no se publicaran.

**VITRINA****AVISO de Policia****Comisaría de 1<sup>ª</sup> sección**

Las personas que tengan en su poder faroles pertenecientes al alumbrado público, deberán entregarlos en la oficina central de Policia en el término de tres dias. Con los que los retengan indebidamente, se tomarán medidas conducentes á obligarlos á su cumplimiento.

Colonia Febrero 13 de 1867.

José M. Arroyo.

**Compañía Telegráfica**

DEL

**RIO DE LA PLATA.**

Desde hoy se cobrará por cada mensaje de 10 palabras 2 ps. min. y por 10 mas 3 ps.

La oficina estará abierta los dias de semana desde las 8 hasta las 7 de la tarde y Domingo y fiestas, desde las 9 á 10 de la mañana y 5 á 6 de la tarde.

Colonia Enero 1<sup>º</sup> de 1867.

Guillermo C. Heritage.

**Se vende.**

Una majada de poco menos de mil ovejas de buena clase. La persona que se interese puede ocurrir á la Caballeriza Argentina de Dn. Victoriano Maya.

F. 14-5. p.

**Edicto Judicial**

Por el presente se cita llama y emplaza á Dn. Antonio Buzzo para que en el plazo de treinta dias contados desde la fecha comparezca por si ó por apoderado instruido y espesado á contestar la demanda que le ha interpuesto Dn. Sebastian Escanabino por cobro de pesos, y de no efectuarlo y parará los perjuicios que haya lugar.

Colonia, Enero 28 de 1867

Antonio R. Landivar.

Alcalde Ordinario

**MONTEVIDEO.**

Libreria Española de Real y Prado.

25---DE MAYO---145

**MUSEO UNIVERSAL.**

Periódico Semanal.

De ciencias, literatura, industria y conocimientos útiles, redactado por los primeros literatos de España, ilustrado con multitud de lúminas y grabados por los primeros artistas de Madrid.

Esta importante publicacion que cuenta 10 años de existencia es redactada por los mejores literatos españoles, y sus ricos grabados son todos originales, no copiados como sucede con la mayoria de periódicos ilustrados que llegan de Europa á estas playas.

Comprenderá, ademas, una importante revista semanal política y literaria y retratos de varias notabilidades Españoles, y Estrangeros asi Europeos como Americanos, formando al año un hermoso volumen de mas de 450 páginas en folio mayor, rica impresion y mejor papel.

MONTEVIDEO SUSCRIPCION ANUAL 10 PS. MONEDA NACIONAL.

DEPARTAMENTOS " 11 " "

**Ojo a la ganga!**

Se vende una finca situada en la calle principal de esta ciudad con frente á dos calles. Su situacion y proximidad al Norte, donde la tierra ha tomado un precio exorbitante por los Diques en construcion, hace de esta propiedad una alaja productiva. Los alquileres que pagan en la actualidad, y el precio en que se vende, aseguran al comprador un interes de mas de uno por ciento; lo que constituye una pichincha, pues pocos bienes raices producen mas de 12 por ciento.

Para tratar ocurrirse á Dn. Mariano O'Barrio, en los altos del Sr. Escanabino.

F. 14-5. p.

**Mensagerios orientales.**

Para Montevideo.

Y los puntos intermedios. Los dias 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

**CORREO.**

Para Juan Gonsales.

Sale los dias 1, 8, 16, y 24, regresa el 2, 9, 17, y 25.

Para Montevideo

La goleta nacional "Flor de la Colonia" el "Maragato" y el "Pepe" salen en los dias que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

Para Buenos Aires.

Para Buenos Ayres, pailebot argentino "Veloz", los lunes, y jueves á las 9 de la mañana y regresa los martes y sashado se despacha en la Agencia de José Murtagh.

**AVISO A LOS****AGRIMENSORES**

Direccion General de Obras Públicas.

De conformidad con lo dispuesto por el Superior Gobierno en decreto de 22 de Junio del corriente año, se previene a los agrimensores de la Republica que no han ocurrido á esta oficina a registrar sus repetitostitulos, á pesar del aviso publicado en 25 de Junio ultimo, que están en el deber de hacerlo dentro del término de tres meses contados desde la fecha del presente; en la inteligencia de que á los que no lo verifiquen dentro del improrrogable plazo expresado: les pasará el perjuicio á que hubiere lugar.

Montevideo, Noviembre 23 de 1866.

Por orden de la Direccion.

Jose de la Hanty.

Secretario.

3m.

**Comision Extraordinaria Administrativa del Departamento.****AVISO**

La Comision Extraordinaria con el fin de dar á conocer al publico, las Comisiones nombradas en los diferentes ramos de su administracion, hace saber: Que la Comision de cuentas, e impuestos y de derechos municipales, corresponden al Presidente de la Comision y vocal D. Luis Cetra.—La de Educacion e inspeccion y fiestas á cargo de D. Teofilo Pereira.—Culto Cementerio y seguridad pública, D. Mariano O'Barrio.—Y la de Obras públicas, salubridad vecinal y limpieza á D. Evaristo Riveros.

Colonia, Febrero 5 de 1867.

**Herreria del Cataplan.**

En este establecimiento se desea enseñar el oficio á un muchacho de 14 á 15 años. El que se interese puede verse con el interesado.